
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Produção e Indústria de Pescados
Título: Reunião Ordinária N. 4
Local: Sala de Reuniões do 2º Andar, nº 250 - Ed. Sede do MAPA - Brasília/DF
Data da
reunião:

04/10/2018
Hora de
início:

14:00
Hora de
encerramento:

17:00

Pauta da Reunião

14:00 - Abertura da 4ª Reunião Ordinária e aprovação da memória da reunião anterior
 
14:05 - Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara
            - Próxima reunião para 2018 (04.12) - confirmar
            - Apresentação institucional da nova entidade membro da câmara (GS1 Brasil)
 
14:15 - Informes sobre a Proposta Final de Plano de Ação Brasileiro para a Recuperação do
Mercado Europeu de Pescados (em resposta ao Relatório da DG-SANTÈ)
 
14:45 - Esclarecimentos sobre procedimentos para aprovação de rótulos de produtos sem
RTIQ - DIPOA/SDA/MAPA, Luciana Meneghetti e Claudia Leite
 
15:00 - Esclarecimentos sobre procedimentos para análises de projetos de construção,
reforma e ampliação de plantas de estabelecimentos - DIPOA/SDA/MAPA, Carlos Eduardo
 
15:15 - Esclarecimentos sobre procedimentos para conceder licença para importação de
pescados, principalmente fresco - DIPOA/SDA/MAPA
 
15:30 - Posicionamento do INMETRO sobre a questão de peso definido x tara de embalagem
em comercialização de pescados - Chefe do Núcleo de Mercadorias Pré-medidas da Diretoria
de Metrologia Legal do INMETRO, Sra. Patrícia Sampaio de Castro Chehuan
 
15:50 - Visão 2030: O Futuro da Agricultura Brasileira – EMBRAPA, Jefferson Costa
 
16:20 - Assuntos Gerais
 
17:00 – Encerramento

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 EDUARDO LOBO NASLAVSKY ABIPESCA PR
2 CHRISTIANO DE AQUINO LOBO ABIPESCA PR
3 FRANCISCO DE ASSIS MESQUITA FACUNDO PR
4 DANIELA FIRMINO SANTANA AMARAL ACST/MAPA PR
5 THAMIRES QUINHOES OLIVEIRA ABRAPES PR
6 LILIAN AZEVEDO FIGUEIREDO CNA PR
7 ERIC ARTHUR BASTOS ROUTLEDGE EMBRAPA PR
8 ANDRÉ LUIZ DUTRA MATTOS FIESC PR
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PR - presente / CO - convidado

 

9 ROBERTO KIKUO IMAI FIESP PR
10 EDUARDO VON GLEHN NOBRE MDIC PR
11 DIOGENES LEMAINSKI SAP/MDIC PR
12 ARIMAR FRANÇA FILHO SINDIPESCA/RN PR
13 MARISA SONEHARA SINDIPESCA/RN PR
14 JOSE JORGE NEVES FILHO SINDIPI PR
15 ESTEVAM LUIZ DOMINGUES MARTINS SINDIPI PR

16
PEDRO HENRIQUE PEÇANHA DI MARTINO
FERREIRA

GS1 Brasil PR

17 VANESSA GUIMARAES FONSECA ABIPESCA CO
18 ALEXANDRE LLOPART ABIPESCA CO
19 LETICIA BRUNING CANTON CONEPE CO
20 ALEXANDRE PONTES DIPOA/SDA/MAPA CO
21 CAIO JULIO CESAR AUGUSTO DIPOA/SDA/MAPA CO
22 FRANCISCO IVES TAVARES PEREIRA DIPOA/SDA/MAPA CO
23 GUILHERME ANTONIO DA COSTA JUNIOR DIPOA/SDA/MAPA CO
24 JEFFERSON COSTA EMBRAPA CO
25 PATRICIA S DE CASTRO INMETRO CO
26 CLEBIA FREITAS INMETRO CO
27 CARLOS MELLO SEAP/PR CO

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

14:00 - Abertura da 4ª Reunião Ordinária e aprovação da memória da reunião anterior: a
quarta reunião ordinária da Câmara Setorial da Produção e Indústria de Pescados foi aberta às
quatorze horas, do dia quatro de outubro de 2018, pelo Presidente da Câmara, o Senhor
Eduardo Lobo Naslavsky, que agradeceu a presença de todos. Na sequência, o Secretário da
Câmara, Francisco Facundo, colocou em apreciação a memória da reunião anterior, a qual
foi aprovada e assinada pelos presentes àquele encontro. Também registrou a justificativa de
ausência da ANVISA, da AQUAMAT e da Peixe BR.
 
14:05 - Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara: o Secretário da
Câmara, Sr. Francisco Facundo, apresentou a data da próxima reunião, que está prevista para
dia: 5ª Reunião Ordinária, dia 04 de dezembro, em Brasília, prevista para 14h. Apresentação
institucional da nova entidade membro da câmara (GS1 Brasil): o Presidente deu as boas-
vindas a entidade GS1 Brasil. O Senhor Pedro Henrique representante da GS1 realizou uma
breve apresentação sobre a entidade. Disse que a GS1 Brasil - Associação Brasileira de
Automação é uma associação multissetorial sem fins lucrativos, que implementa padrões de
identificação de produtos, como código de barras e EPC/RFID, colaborando para o processo
de automação desde a matéria-prima até o consumidor final. Enfatiza que os padrões GS1 são
utilizados em 150 países, com mais de um milhão de empresas associadas, sendo facilitador
da integração de processos, proporcionando soluções estruturadas para mensagens
eletrônicas, viabilizando a total rastreabilidade das operações e a visibilidade dos itens que
transitam nas cadeias de suprimentos. Finalizando os informes Facundo justificou a ausência
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da Senhora Lívia Inumaru, representante da ANVISA, Senhor Darci Fornari, representante da
AQUAMAT, e o Senhor Francisco Medeiros, representante da Peixe BR.
 
14:15 - Informes sobre a Proposta Final de Plano de Ação Brasileiro para a Recuperação
do Mercado Europeu de Pescados (em resposta ao Relatório da DG-SANTÈ): o Diretor do
Departamento de Inspeção de Produtos de Origem Animal - DIPOA/SDA, Alexandre Pontes,
 apresentou as informações sobre a Proposta Final de Plano de Ação Brasileiro para a
Recuperação do Mercado Europeu de Pescados. Disse que as ações do MAPA foram
encerradas que não foi possível chegar a 100% de consenso, contudo o DIPOA realizará o
encaminhamento da proposta à UE. O Grupo que trata dos barcos ainda consta sem solução,
sendo tratado no limite do possível pelo MAPA, entretanto, Alexandre informou que, sendo
matéria de âmbito estadual e municipal não cabe ao MAPA apresentar o plano de ação,
enfatizou que o tema será tratado em outra oportunidade. Disse que todas as ações contidas
no documento serão encaminhadas com o compromisso do Brasil perante a UE de que as
ações estão sendo realizadas. Na oportunidade, o Presidente informou que o Grupo de
Trabalho – GT que trata do tema validou em reunião o Plano que está sendo enviado. Nessa
reunião também foi firmado compromisso entre setor e os representantes do DIPOA sobre o
assunto. O Presidente ainda lembrou que o próximo tópico a ser trabalhado será os pescados
refrigerados e os temas inerentes a frota brasileira para aumento de oportunidades junto ao
setor privado brasileiro. O Diretor do DIPOA enfatizou que foi disponibilizada toda a equipa do
Departamento para as tratativas junto ao tema e que o momento é de envio e aguardo das
comunicações da UE. Guilherme Antonio Da Costa Junior, representante do DIPOA ratificou
as palavras do Senhor Alexandre. Salientou que as questões técnicas foram tratadas pelo
Departamento e as questões políticas estão sendo encaminhadas junto à Secretaria de
Relações Internacionais – SRI/MAPA e junto ao Ministério das Relações Exteriores. O
representante da Secretaria de Aquicultura e Pesca, o Senhor Carlos Mello disse que as
embarcações não estão sob o Serviço de Inspeção Federal, contudo há um plano legal
encaminhado junto ao certificador que dará suporte para que essas embarcações estejam
aptas à importação. Enfatiza que o departamento jurídico da Presidência da República está
tratando do caso, porém o processo é lento. Decisão/Encaminhamento: a proposta final
visando a Recuperação do Mercado Europeu de Pescados que foi homologada pelo plenário e
o Christiano Lobo, representante da ABIPESCA, ficou responsável por elaborar a proposta de
oficio da Câmara a ser encaminhado ao DIPOA, formalizando a proposta em comento.
 
14:45 - Esclarecimentos sobre procedimentos para aprovação de rótulos de produtos
sem RTIQ - DIPOA/SDA/MAPA, Luciana Meneghetti e Claudia Leite: o Coordenador Geral
da Coordenação Geral de Inspeção - CGI/DIPOA, o Senhor Guilherme Antonio Da Costa
Junior realizou relato sobre o tema. Disse que a análise de memoriais descritivos para
elaboração de produtos, rótulos, projetos e análise de reformas ou ampliações passam pela
Coordenação e são apreciados pela ordem de chegada, não somente pescados, mas todos os
produtos de origem animal são apreciados pela Coordenação. Disse que o MAPA, com o
objetivo de otimização de tempo, passou para o setor privado as informações relacionadas aos
entendimentos de quais produtos poderão constar em RTIQ, sendo esses apresentados em
Sistema do MAPA podendo incorrer em aprovação pelo Sistema, gerando menos tempo de
espera. Disse que existem forças tarefas do MAPA de acordo com o tema a ser analisado e a
quantidade de solicitações contribuindo para o não acumulo de processos. Solicita ainda ao
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setor privado que no recebimento do pedido com indeferimento ou com deferimento com
restrições, que seja atendido pelo setor os argumentos elencados no documento evitando as
idas e vindas desnecessárias da solicitação. Terminou suas colocações estabelecendo que a
Coordenação tem por objetivo diminuir o tempo de espera das solicitações para melhoria dos
trabalhos para todos, sendo a avaliação de processos beneficiadora dessas ações. Informou
que, o setor de pescados está sem filas, pois todas as solicitações, até o momento, foram
atendidas. Disse ainda que está em tramite na Consultoria Jurídica do MAPA regulamentação
para que algumas ações sejam solucionadas no próprio estado, sem a necessidade de ser
encaminhada para o âmbito federal para ser avaliada perante o MAPA. Finalizou colocando
toda equipe à disposição para dúvidas e esclarecimentos. Encaminhamento: Christiano Lobo,
representante da ABIPESCA, ficou responsável por elaborar a proposta de oficio da Câmara a
ser encaminhado ao DIPOA, propondo a realização workshop sobre procedimentos de análise
de projetos.
 
15:00 - Esclarecimentos sobre procedimentos para análises de projetos de construção,
reforma e ampliação de plantas de estabelecimentos - DIPOA/SDA/MAPA, Carlos
Eduardo: Roberto Imai, representante da FIESP perguntou sobre o licenciamento ambiental
se esse será exigido. O Senhor Guilherme enfatizou que há documentos específicos que não
provém do MAPA, mas são necessários para regularização, sendo um desses o licenciamento
ambiental.
 
15:15 - Esclarecimentos sobre procedimentos para conceder licença para importação de
pescados, principalmente fresco - DIPOA/SDA/MAPA: o representante do DIPOA/MAPA, o
Senhor Caio Júlio Cesar Augusto, informou duas ações relacionadas ao tema. A primeira ação
trata da publicação da IN 34/2018 que acaba com a autorização de embarque, e traz à luz a
autorização prévia de importação de produto de origem animal que deve ser solicitada a
qualquer tempo antes da internalização do produto em território nacional. A segunda ação será
o início da operação do Sistema LECOM. Informa que no Art. 5 a autorização prévia de
importação deve ser requerida por meio do sistema informatizado específico. Disse que o
sistema LECOM já está em fase de testes. No Art. 10 informa que a solicitação de autorização
de importação será encaminhada eletronicamente para avaliação, sendo avaliada a
conformidade dessas informações e posteriormente emitida a licença para importação.
Finalizou sua apresentação esclarecendo que o sistema LECOM está em testes e em breve
será apresentado ao público. Relacionado ao Art. 40 “As solicitações de autorização de
embarque protocoladas antes da data da entrada em vigor desta Instrução Normativa e que
ainda não tenham sido avaliadas ficam automaticamente canceladas”, o Presidente perguntou
o que ocorrerá com as licenças que já estavam em fila de espera para avaliação,
principalmente as relacionadas a cargas de salmão fresco. Caio respondeu que não tem a
resposta, contudo solicitou que este Colegiado apresente o questionamento ao DIPOA para
verificação se caberá prioridade de análise para cargas rápidas, como salmão fresco. Caio
disse que a questão de embarque autorizado está sendo verificado em um tempo breve. Para
esse tema disse que a ponta está recebendo as informações do VIAGIAGRO. Já as questões
de multa da Receita Federal também estão sendo verificadas. Thamires Oliveira,
representante da ABRAPES perguntou se a IN 32 será modificada, pois está com caso em
São Paulo que foi aprovado o embarque, contudo não está pacífico esse entendimento para
restrição de embarque. Caio informou que foi realizada reunião hoje para tratar do tema e
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disse que encaminhará resposta ao Colegiado por e-mail. Encaminhamento: Christiano Lobo,
representante da ABIPESCA, ficou responsável por elaborar a proposta de oficio da Câmara a
ser encaminhado ao DIPOA, com indagações e solicitando esclarecimentos sobre a aplicação
do artigo 40 da IN nº 34/2018, de 25.09.2018, e outros pontos da mesma normativa, que foram
levantados pelo Presidente.
 
15:30 - Posicionamento do INMETRO sobre a questão de peso definido x tara de
embalagem em comercialização de pescados - Chefe do Núcleo de Mercadorias Pré-
medidas da Diretoria de Metrologia Legal do INMETRO, Sra. Patrícia Sampaio de Castro
Chehuan: o representante da ABIPESCA, Alexandre Llopart, apresentou ao Colegiado o
histórico do tema. Disse que desde 2009 a questão é latente. Enaltece que a Nota Técnica
Interministerial 19/09 traz ao setor a informação que o pescado não poderia ser mais vendido a
granel proibindo a venda desse no Brasil. Referente ao glaciamento, o palestrante informou a
existência da consulta Pública nº 230 do INMETRO. Como é uma questão afeta a todos,
trouxe o tema para debate. Alexandre informa ainda que a etiquetagem da indústria e dos
estabelecimentos de venda para precificação na frente do consumidor incorre em dupla
etiquetagem podendo ocorrer diferenciação por calibração distinta entre as pesagens do
estabelecimento industrial e de venda. Finalizando sua fala esclarece que solicita a busca pela
harmonia entre os procedimentos. Disse ainda que é primordial o direito do consumidor em ser
informado do peso que é adquirido no momento da compra do produto, o direito do
estabelecimento conseguir colocar a sua precificação, e o direito da indústria estabelecer a
sua etiquetagem. Propõe que seja estabelecido para pescados procedimentos parecidos com
o que há para produtos cárneos, que seja realizado o peso para glaciamento, peso da
embalagem e para o produto gerando uma única informação de peso líquido em todos os
procedimentos. Realizou sugestão de texto ao INMETRO e disse que essa será encaminhada
oficialmente. A representante do INMETRO, Sra. Patrícia Sampaio de Castro Chehuan, disse
que foi verificada questões, em estabelecimentos de venda, com duas pesagens diferentes em
pescados, o que é passível de autuação. Enfatiza que uma forma de resolução seria o
estabelecimento de normativa parecida com o que há para produtos cárneos. Informa ainda
que a nomenclatura glaciamento é desconhecido para o consumidor. Por fim, disse que o
primeiro passo será uma minuta de texto e posteriormente realizar a chamativa para debate
entre os entes interessados. Decisão/Encaminhamento: encaminhar oficio da Câmara ao
INMETRO, apresentando Minuta de Portaria, visando a edição de regra similar àquela aplicada
aos produtos cárneos com a utilização de TARA para corrigir disfunções causadas pela dupla
etiquetagem em pescados congelados de conteúdo nominal desigual, ficando o Christiano
Lobo, representante da ABIPESCA, responsável por elaborar a proposta de oficio, bem como
a referida minuta de Portaria.
 
15:50 - Visão 2030: O Futuro da Agricultura Brasileira – EMBRAPA, Jefferson Costa: o
representante da Embrapa, o Senhor Jefferson Costa apresentou ao plenário o estudo: Visão
2030 do Sistema Agropensa da Embrapa. Disse que o Sistema Agropensa da Embrapa vem
trabalhando há anos com a análise e a projeção de cenários sobre a evolução e o futuro da
agropecuária no Brasil e no mundo e tem por objetivo identificar eventos futuros, por meio da
interpretação de sinais e tendências obtidos no presente e utilizar informações antecipatórias
criando oportunidades para o Agronegócio e reduzindo riscos e incertezas. Salientou que esse
estudo oferece bases para o planejamento estratégico das organizações públicas e privadas
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de ciência, tecnologia e inovação. Enfatiza que o documento traz perspectivas e os principais
desafios científicos, tecnológicos e organizacionais baseados em análises do ambiente interno
e externo, nacional e internacional sendo um dos destaques a identificação de sete
megatendências sendo estas: Mudanças Socioeconômicas e Espaciais na Agricultura;
Intensificação e Sustentabilidade dos Sistemas de Produção Agrícolas; Mudança do Clima;
Riscos na Agricultura; Agregação de Valor nas Cadeias Produtivas Agrícolas; Protagonismo
dos Consumidores; e Convergência Tecnológica e de Conhecimentos na Agricultura. Informou
que o estudo explora aspectos relacionados a cada uma das megatendências e sugere
desafios e oportunidades. Finalizou sua apresentação enaltecendo que para chegar à
identificação das sete megatendências, usou-se de base os sinais e tendências apontados por
diferentes setores da sociedade, incluindo atores das cadeias produtivas agrícolas, segmentos
da iniciativa privada, do terceiro setor e de outras organizações públicas. As informações
r e l a c i o n a d a s  a o  t e m a  e s t ã o  p r e s e n t e s  n o  e n d e r e ç o  e l e t r ô n i c o :
https://www.embrapa.br/visao/o-futuro-da-agricultura-brasileira
 
16:20 - Assuntos Gerais: não houve.
 
17:00 – Encerramento: sem mais assuntos a serem tratados, o Presidente desta reunião
agradeceu a participação de todos, encerrando a reunião, e eu, Daniela F. Santana Amaral,
lavrei a presente memória de reunião. As apresentações realizadas, após autorização dos
responsáveis, ficarão disponíveis no site do MAPA, através do endereço eletrônico
http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-tematicas
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